

# 湖州市吴兴区朝阳街道设立“小区(街)议事厅” 创新微改革 激发新活力

杨斌英 俞佳璐

“小区的停车问题一直是社区治理的‘老大难’，今天把大家聚在一起，就是想办法解决这个问题。”这是不久前发生在湖州市吴兴区都市家园社区党群服务中心“小区(街)议事厅”里的一幕，党员、乡贤、物业、执法等多主体齐上阵，大家建言献策，最终确定了“见缝插针式”改造方案，有效缓解了停车矛盾。

2023年，吴兴区朝阳街道根据居民期盼、发展所需，创新基层治理模式，设立了“小区(街)议事厅”。“议事厅”建立了“现场看、坐下议、明确办、过程督、亮成果、事后评”的一整套议事流程，有效解决居民身边的急难愁盼问题。

蒋娟英是闻波社区的居民，也是“议事厅”200多名“红色跑小二”中的一员。在闻波社区老旧小区改造和“飞线”整治中，她跑遍300多个楼道，详细询问居民对改造的意见。对于难以当场解决的问题，她会将其带回社区，通过“议事厅”群策群力，推动工作进程，回应民生需求，实现标本兼治。

“这样的‘小区(街)议事厅’是一项真抓实干的创举，充分利用了人大代表联络站、社情民意信息联系点等各类民意收集渠道。”蒋娟英介绍，“议事厅”以“一事一议”为原则，每月邀请各主体单位围绕一个居民关注度高的问题集中协商议事，力求切中要害、对症下药。

自“小区(街)议事厅”共治微改革进行以来，成果丰硕。2023年，朝阳街道共开展“小区(街)议事厅”84场，收集意见建议290多条，采纳及整合意见236条，解决各类问题68个，调查反馈满意度99.3%。仅在北齐巷社区一处，通过“西街管家”团队动态收集街情民意，已累计调解各类矛盾纠纷60余起，协调解决充电桩、停车难等老大难问题29件，同时推动多个品牌经营、文化创意团队入驻街区，吸引陶艺、茶艺等多种体验项目落户小西街，让历史老街焕发新活力。

在配合街道工作上，“小区(街)议事厅”也扮演着重要角色。如在基层反

诈、禁毒方面，“议事厅”通过组织普法宣传，拓展阵地建设，切实提高居民防骗、防毒意识，有力推进了反诈、禁毒工作的深入开展。

良好的执行成效离不开后续监督，“小区(街)议事厅”还坚持闭环管理，一方面组建由居民代表、“两代表一委员”等成员组成的监督团，进行“过程督”，另一方面以“回头看”机制“亮成果”，让居民实地看到成效。

未来，朝阳街道的“小区(街)议事厅”将继续坚持党建引领，持续聆听民意，为广大社区居民排忧解难，进一步擦亮基层治理“金名片”。

## 清廉为民 “枫”清气正

“前不久，我们破获涉‘黑气’危险驾驶案件，受到了浙江省公安厅表彰。”近日，丽水市公安局交通警察支队南城大队大港头中队队长邓丽雄介绍，自全省城镇燃气安全专项整治“黑气”查处专项工作部署开展以来，丽水率先侦破2起案件。

案件的侦破离不开交警数字化监管。近年来，大港头中队扎根山区，突出景区特色，走数字化转型之路，努力保障群众出行安全。案件的侦破也充分表明了参战民警高度负责、攻坚克难的工作作风和精湛的业务能力。

据悉，2021年，大港头中队被授予全省首批“枫桥式交警中队”。该中队

不断擦亮这块金字招牌，以“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，努力打造“枫”清气正”廉政建设品牌。“枫”代表“枫桥式交警中队”，顾大局、讲团结；“清”即创建清廉示范单位，淡名利、不谋私；“气”代表健康、活力的精气神，多奉献、重团结；“正”代表执法公正，严纪律、重操守。

近年来，该中队坚持以“不走在前列就是危机”的意识，领导班子政治过硬、团结务实、勤政廉政奉献为民，模范带头，扎根山区，开拓进取，守护大港头群众回家路，让风清气正蔚然成风，让“枫”清气正”名副其实。

(杨世丹 陈宇烽 陈佩芳)

## 容错纠错 激励担当

今年以来，杭州市临平区临平街道聚焦支持党员干部干事创业，重点做好容错备案、过程纠错和澄清消容三篇文章，激励干部敢闯敢干、奋发有为。

为想干事的党员干部撑腰鼓劲，难就难在“容”什么、怎么“容”、如何纠。为此，临平街道党工委完善容错事项申报流程，清单化构建事前备案库，切实把好容错事项准入关口。同时，常态化开展会商研判，对改革创新、历史遗留问题、信访积案中的难点疑点，围绕怎样甄别过错、怎样具体纠正或防范过错进行探讨，对容错事项的科学性、必要性及社会影响开展评估，提前防范风险隐患。做

好容错纠错工作，不仅要解决责任层面的问题，还要解决思想层面的问题。为此，临平街道党工委一方面通过研学、培训形式，引导党员干部领会容错纠错机制的实质，打消顾虑。另一方面，对于敢于担当履职却受到质疑甚至被诬告的干部，在查清事实的基础上，由组织出面为被检举控告人公开澄清，消除不良影响，让干部放下包袱、轻装上阵。

临平街道党工委坚持抓早抓小，常态化开展岗位廉政风险排查，并通过下发问题督办单和提醒式、警示性约谈等方式，及时纠治苗头性、倾向性问题，不断增强党员干部“防错”意识和纠偏能力。(陈龙)

# “全链条”无障碍建设让生活无“碍”

入口有无障碍坡道、走廊里装了扶手、中心内有低位服务台……近日，存在肢体障碍的居民张女士在嘉兴市秀洲区王店镇镇西居家养老服务中心体验了无障碍改造带来的便捷。她说“改造后特别方便，我以后也能常来参加活动了。”

无障碍环境建设体现一座城市“人文

温度”。秀洲区无障碍环境建设起步早，具有较好的基础。2021年11月，浙江省赋予秀洲区“全链条”无障碍建设先行区试点。2022年起，秀洲区连续三年将“无障碍出行”项目纳入政府民生实事，全区无障碍环境建设进入快速发展阶段。截至目前，秀洲区共完成城市道路无障碍设施改造20条，政务办事机构、居家养老服

务中心和公园绿地景区等重要公共服务场所无障碍设施改造250余个，创建省级无障碍社区9个，区级无障碍社区16个，区级无障碍景区6个。

一项项荣誉是建设成效的最好证明。2023年6月，秀湖公园被评为浙江省首批十个“有爱无碍”无障碍景区之一。今年2月，浙江省残工委对全省促

进残疾人共同富裕先行先试项目2023年度工作进展情况开展综合评估，秀洲区“全链条”无障碍先行区试点项目又一次获得最高评级。

“我们将持续打造‘全域贯通、规范有序’的无障碍环境，不断满足残疾人、老年人等人群对美好生活的需要。”秀洲区残联有关负责人说。(鲁明)

## 畅通微循环 编织共富路

城市道路建设是实现高质量发展、打造高品质生活的民生工程、基础工程。今年以来，台州市玉环市龙溪镇坚持把完善村镇路网建设作为民生大事摆在突出位置，全力推进龙翔路桥梁拓宽工程、玉龙溪二号路工程、梅岙园区二号路工程、闻涛支路工程等道路建设，不断优化路网结构，切实提高道路网密度和连通度，打通村民出行“最后一公里”。

连日来，在村镇道路建设施工现

场，到处可见热火朝天的繁忙景象，各工程队井然有序加紧施工，加快工程进度，力争早日完工。

龙翔路北起S226省道，南至法山头，全长约为2084米，为双向四车道“三板块”断面形式的城市主干路。经过实地勘探发现，龙翔路交通流量较大，特别是在上下班高峰期间，该路段特别拥堵。为此该镇对现状主桥进行拓宽，两侧增设人行及非机动车辅桥，

完善道路断面，不同程度地拓宽各桥梁，改善区域环境交通。

梅岙园区2号路工程是城镇发展新十字轴线的重要组成部分，成为连接工业区最便捷、最重要的支路通道，极大程度带动周边片区土地开发利用，拓展城镇空间，优化村庄布局。该工程自2023年5月开工以来，依托专项债资金，先后投入资金152万元。施工范围路线全长101.408米，道路红线宽度18

米，范围包括道路工程、排水工程、交通工程、照明工程等。

今年以来，为加快推进花园式港口城市建设，龙溪镇多措并举推动城镇道路高质量建设。在项目管理上，每个工程都建立了项目专班，形成了“一项目一专班”模式，在工程质量安全工作中，推进网格化管理，三级网格编织成一张监管质量保障民生的“安全网”，牢牢守住百姓的出行幸福。(王芷怡 陈玮)



3月22日，湖州市吴兴区第一小学的孩子们走进美丽的千年古村吴兴区八里店镇镇山村，开启了一场充满探索和发现的研学之旅。沈浩 摄

# 浙江有礼

省域文明  
新实践

浙风

倡导六种时代新风

爱国爱乡  
唯实惟先

科学理性  
开放大气

书香礼仪  
重诺守信

浙风十礼

十礼

践行十种礼节礼行

敬有礼 拥党护根脉  
爱国爱家乡

信有礼 重信守承诺  
立身又立业

行有礼 言谈有礼貌  
出行讲秩序

仪有礼 节庆崇简约  
办酒不铺张

餐有礼 用餐要光盘  
聚餐用公筷

学有礼 全民学礼仪  
知书又达理

亲有礼 传承好家风  
相亲又相爱

帮有礼 随手做志愿  
邻里相守望

网有礼 上网要节制  
传播正能量

乐有礼 文明伴游乐  
有序观赛演

浙江有礼，从我做起！

浙江省文明办宣